

# ЛЮДОВАРИКИ ПОДРОСТОК

газета Череповецких юнкоров • выпуск № 1 •



ТВОРIM ПЕРВЫЙ  
БЕСЦЕНЗУРНЫЙ  
ФЕСТИВАЛЬ  
ДЕТСКОЙ ПРЕССЫ!  
ВМЕСТЕ С НАМИ  
ЮНКОРЫ ДВЕНАДЦАТОГО  
ОТРЯДА АРТЕКОВСКОЙ  
ДРУЖИНЫ "ХРУСТАЛЬНАЯ"

## Пожелания сбываются?

Представляете, простились мы в Череповце с родителями, друзьями, и вдруг узнаем: двух наших девочек мы будем провожать до самой Вологды. Вот повесло, да?

Но пусть повезет не только Свете и Ине!

И мы смело подошли к мамам и сказали:

- Изините, пожалуйста, можно вам задать несколько вопросов?

Мамы переглянулись, согласились - и так началась наше неожиданное интервью.

- Как вы отноитесь к тому, что ваши дочки занимаются инкорской работой?

Елена Михайловна Латыпова:

- Мы очень одобляем. Считаю, что дело ответственное, потому что это работа с людьми. Нужно уметь вести разговор, иметь свою точку зрения, отстаивать мнение.

Екатерина Павловна Гнаток:

- А поездка в "Артек" для них - как награда.

Г.М.: Они смогут почувствовать, что такое самостоятельность, приобретут друзей, узнают жизнь других ребят, привезут много нового для школы и класса. Да и просто посмотрят Ейский берег Крыма, наберутся сил для дальнейшей работы.

- Какими бы вы хотели видеть их после лагеря?

Г.М.: Активными, серьезными, самостоятельными. Чтобы они вели переписку с друзьями.

- А что бы вы пожелали всем нам?

Г.М. и Е.П.: Чтобы жизнь в лагере была творчески насыщена, чтобы все приобрели много друзей.

Интервью вели  
Елена ГОЛОВИНА,  
Елена ФОМЕНКО.  
г.Череповец.

## За что люблю тебя, газета?

Москва. Курский вокзал. 6.20 утра. Мы, вологодская делегация юнкоров, каем поезда на Симферополь. А пока решим расспросить взрослых о том, за что они любят свои любимые издания. Интересно ведь перед фестивалем детской прессы сверить свои позиции.

Волновались, конечно: кому-то охота на свет и заря рассуждать о высоких материалах. Но отголосов было немало.

Предупредим: мы не ставили целью опровергать рейтинг газет, хоть это сейчас и модно. Гораздо интереснее нам было узнать, за что любят читатели своих газет, почему выбирают именно ее.

Итак, коротко результаты нашего экспресс-опроса.

Из разговора мы поняли, что первое для издания - это точно рассказать о каком-то событии без всяких искажений.

— Цена за правду, — так говорили нам многие.

Газета должна быть интересной, чтобы с ней было приятно провести свободное время. Она не может быть интересной без мюзикла, рассказов и советов по домоводству, технике и т.д. Но самое интересное то, что читатели не скрывают полиписку из-за повышения цен. Читатели верят своим любимым изданиям!!!

Это экспресс-интервью стало для нас напутствием для работы на фестивале.

Опросили прохожих вопросами с 6.20 по 7.30 на Курском вокзале 15 юнкоров из Череповца, Великого Устюга, Вологды, Бабушкино и Былога.

Обобщая результаты Ирина Куршина и Елена Васенина.

**О**н привел в редакцию "ТН" еще в Череповце со словами: "Я хочу писать главу".

Сейчас Костя Бижаненко на фестивале в "Артеке". По дороге сюда, когда до поезда на Москву оставалось несколько часов, он воспользовался приглашением вологодского художника-керамиста Татьяны Чистяковой и взял у нее свое первое в жизни интервью.

**РЕХУСТАНИЙ** дом, квартира на третьем этаже. Книги, стол с цветами, самовар, простая тахта. Как будто бы обыкновенная квартира небогатых людей, каких очень и очень много... если бы не присутствие работ художника.

Татьяна Александровна занимается керамикой, член Союза художников ССР, ее муж - художник Е.А.Соколов.

Я поражаюсь стойкости и терпению таких людей. Ведь именно им, художникам, позтам, писателям больше всех достается. На них обрушаются шквал критики и цензуры.

- Т.А., сейчас в лодках все больше проявляются изобилие, разъединение, эгоизм. Детям, куда ни сунься, везде толчки, стксы. Что же все-таки может спасти от этого детей?

- Я считаю, что людей, подчеркивающих, всех нас, людей, а не только детей, я не разъединяю их, может спасти только надежда. Это единственный путь к спасению. Эта энергия, данная нам для того, чтобы суметь вырваться из грязи, хамства, лжи, низкоты. Если человек надеется, значит, он добьется, сумеет сделать то, чего он хочет. Я с детства очень любила рисовать. Я стала художником. Иубеждена, что все дети талантливы. Просто любой человеческий дар надо развивать.

**ФОНДА** этот уголок красоты и стремления к жизни, открытым, усовершенствованием, ядумаю, что, вероятно, высшее качество человека - искренность. Не буду бросаться красивыми словами, но именно искренней, открытой и отзывчивой показала мне Татьяна Александровна Чистякова. Пусть она скажет очень мало, но в этих строках заключено много. Разрешите ее слова не надо.

В поезд я сел с надеждой...

Константин НИМИЧЕНКО,  
девятиклассник.  
г.Череповец.

## СВЕРСТИКИ

Конечно, презентация издания - это здорово. Но мы ходили еще одно выступление.

И вот они выходят - Андрей, Ксения, Оля, Лиза - наши новые артековские знакомые, участниками хора из Риги.



### ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА

Русская группа хора "Рига" рижского Дворца пионеров - лауреат VI республиканского праздника и танца учащейся молодежи; имеет диплом I степени II Всесоюзного фестиваля детского самодеятельного творчества. Хору восемь лет. В нем около 150 ребят. В "Артек" коллектив приехал со своим руководителем Мартой Николаевной Любимовой.

**М**ы говорили с ребятами почти сразу, как приехали в "Артек". Запомнилась их нескладная любовь к музыке, ко всему настоящему.

- А как вы встретились в хоре?

- По-разному. Кого пригласила Марта Николаевна, она звала по школам и детским садам, прослушивала ребят. Другие прочитали о хоре в газете, третьими рассказали родители или друзья.

- В вашем хоре все латыши?

- Нет, у нас ребята разных национальностей. В основном русские. Но латышский язык учим все.

- Что вы исполняете?

--Старшая группа поет классику, передко японские произведения. А младшие любят песни детских композиторов. Помимо нас по русском, латышском, армянском, английском и других языках - можно сказать, песни всего мира.

- А кроме классики чем-нибудь увлекаетесь?

- Конечно. Мы считаем, что не надо на одном заклинаться. Интересы у нас разносторонние.

- У вас, наверное, много гастрольных поездов?

- Нет, не очень. Мы были в Армении, Белоруссии, Севастополе, Москве. Поездки

некому оплачивать, и мы ездим, в основном, за счет родителей. Сейчас, правда, у нас появился спонсор - рижский кооператив "Универсал", обеспечивающий нас аппаратурой, костюмами /ведь раньше даже костюмы были сшиты на родительские деньги/. Но не исключено ли у нашего спонсора желание помочь нам - мы не знаем.

- А за концерты вы разве не получаете денег?

- Мы поддерживаем движение милосердия, и все наши концерты - благотворительные.

- Каждое выступление - не повторять в, неординарное. А есть ли самое-самое, на всю жизнь?

- Да. Это встреча с армянскими детьми, которым мы пели в камерном зале имени Вагнера. Наш концерт снимали телевидение, было очень здорово! А потом дома мы смотрели себя по телевизору.

- Кто приходит на ваши концерты?

- Все, кому не лень нас послушать и кто разбирается в музыке, от трех до сорока лет. Мы ездим выступать на предприятия города, в учреждения, нас везде угощали, проводили экскурсии по предприятиям. И принимали тепло.

- А что было, если вы пропускали хор?

- Что вы! Мы пропускаем только по болезни, даже такой случай был: одна девочка взяла билеты, а на этот день выпала рапортация. Так она билеты сдала и пришла в хор.

- Но ведь даже хор может надоест...

- Любимое дело не надоедает.

Встречу вели  
Наталья ДЕРНОВА,  
Елена ЗАЩЕВА  
/12-й отряд/.

ОТ РЕДАКЦИИ.  
Если хотите поближе познакомиться с ребятами из Риги, приходите на концерты. Хор будет выступать в течение гимны. Следите за рекламой!

# Премьера рубрики:



# Саша

- Скажи, как ты открыл для себя журналистскую деятельность?

- Это случилось ровно год назад, совершенно неожиданно. Меня избрали в городской совет пионерской организации, и Зинаида Александровна Едина, старшая пионервожатая, предложила мне участвовать в подростковой городской газете "Эй!" при "Вечернем Сыктывкаре" взамен пионерской. Она знала, что я пишу стихи, рассказы...

- Какова же концепция новой подростковой газеты? Каковы инициаторы вашего "Эй!"?

- Газета рассчитана на читателей любого возраста. Пишут нам тоже и дети, и взрослые. Нас волнуют проблемы свободного времени детей, развивающихся в городе наркомания. Проблемы детских организаций - пионерской, появляющихся новых /скуауты, например/. В газете появился юмор, сатира; она преобразилась, стала ярче.

- Саша, ты ехал в "Артек" на пионеровскую смену или на фестиваль?

- Только на фестиваль! Выпустил газету, плодотворно работать.

- Оправдываются ожидания?

- Они рухнули целиком и полностью. Нам говорят: "Вы участвуйте во всех делах "Артека", лагеря." А оставшиеся полчаса - на газету? И еще - слишком мала полиграфическая база. Но самое главное - почти нет печатных машинок...

БЫЛ момент: на встрече юнкоров "Хрустальной" с журналистами и центральных газет взрослые рукоятками ответили одному мальчишке, объяснившему, кто такой Никита. Так для нас неожиданным героям дня стал четырнадцатилетний Саша Хожлов, юнкор сибирской газеты "Эй!" для подростков. А потом мы услыхали от взрос-

*"Завтра Фестиваль звёзд!"*

лых же участников фестиваля:

- В "Артек" приехали очень интересные дети, возможно, среди них - будущие известные писатели и журналисты.

И мы подумали: а не покробить ли угадать? Так родилось название нашей рубрики.

Открывает ее интервью, которое Саша Хожлов дал "Говарицу подростку".

# Хожлов!

- Есть ли выход?

- Конечно, есть. Надо было проводить особую смену - без артековских дел.

- На каких принципах ты, юнкор, строишь взаимоотношения с людьми?

- Принципов есть, но мне трудно их сформулировать. Главным я считаю подавать только хорошо проверенную информацию. Несколько статей /"уток"/ сейчас великое множество.

- А что в твоем понимании "неверная статья"?

- Если выражено мнение только одного человека, а противоположная точка зрения не отражена.

- Давай еще вернемся к общению...

- Я живу с мамой, она у меня кандидат наук, преподает зарубежную литературу. Дома много книг. До трех лет я уже читал, рисовал что-то, удивлявшее взрослых; музыкальные способности у меня обнружились. До пяти лет меня считали вундеркиндом. Сейчас это прошло. Рисовать не умею. Учуся, правда, играть на гитаре.

- Общаться ты предпочитаешь со взрослыми или сверстниками?

- Я не считаю верной поспешную оценку о ста друзьях. Считаю, что друзей должно быть немного

- Твои постоянные периодические издания?

- Люблю журнал "Аэро".

"Парус" не подходит мне по стилю. Выписал новый журнал "Мы".

- Что привлекает в профессии журналиста?

- Возможность высказаться. Показать событие, которое люди могли пропустить.

- А есть что-то, что ты не принимашь в журналистах?

- Яркая непримиримость. Когда долго громят одно и то же - это уже травля.

- Какая мысль в этом году тебя подняла, потрясла?

- Трудный вопрос. Может быть, главное: я смогу донести точную информацию. Это сейчас важно. Я не принимаю стиля газет, когда сегодня лишь бы побыстрее крикнуть, а завтра - печатать опровержение...

- Твой любимый газетный жанр?

- Возможно, очерк.

- О чём мы тебя не спросили?

- Пожалуй, о моем отношении к прессе, которая выходит на фестиваль. Я думаю, что

одна из лучших газет фестиваля - "Ба-Бах!!!", но она еще не вышла. "Пресс-боу" - почти такая газета, какая нам нужна. Но мне не хватает точности информации...

- ... и размыщенения.

- Да. Я думаю, что лучшие издания на фестивале еще не были.

Сергей СОБОЛЕВ  
г.Череповец

Я ВСТРЕЧАЮ ВЕЧЕР

Я третий раз один встречаю вечер,  
Мне снова улыбается закат.  
Ты помнишь миг последней нашей встречи?  
Я так хочу вернуть его назад.

Тогда, как и сегодня, спускался  
Румяный солнца шар за горизонт.  
К тебе я так летел, я задыхался,  
Я знал, что час разлуки настает.

Что было в этот вечер между нами?  
А все слова и мысли забывали.  
Сухими от волнения губами  
Алые щеки целовали.

В глаза твои смотрел влюбленно, страшно  
И больше ни о чем не мог мечтать,  
Как лишь ежеминутно, ежесекундно  
С тобой одним бы воздухом дышать.  
Я третий раз один встречаю вечер,  
На небе гаснет розовый закат,  
Я без тебя три дня — с это вечность!  
А миг тот на вернуть никак назад.

ТЫ — ЧЕЛОВЕК!

Разумнее существа — нет на белом свете.  
Ты, человек, не один на планете.  
И ты обязан знать: природу надо охранять.  
Запомни, человек, ведь ты всегда в ответе  
За тех, кого ты приручил на свете.  
Но сколько ты хищного загубил,  
Тех, кто слабее и беспомощнее был.  
Опомнись, человек!  
И посмотри вокруг, ведь это не навек.  
А ты врываешься в природный круг  
И нарушаешь многолетний труд.  
Так жить или не жить?  
Тебе дано решить!

Это стихотворение Наташи Болковой из Череповца мы прочитали ребятам, объявившим себя партией "Свежий воздух"/"Зеленый мир". Партия эта создана в дружине "Ладурина". И не только она; в дружине несколько партий, может быть, ими познакомиться. Нас же больше всего заинтересовала эта партия, потому что в нашем городе слишком сложная экологическая обстановка.

СНОУ! СНОУ!

ЧИТАНИЕ В  
САДУСКИХ  
НОМЕРЫ  
САДУСКИХ

Вчера был открыт Ао-Лаг-2! Открытие сделали И. Ромина и Р. Минина, консультанты из Череповца. Гора Ао-Лаг-2 была обнаружена в... библиотеке, откуда ответственные товарищи дружин "Хрустальная" несколько дней не забирали центральную и местную прессу для своих онкоров.

Открытие имеет черезвычайное и грандиозное значение для фестиваля; местной прессе с его помостью оставляем изза мощных потоков слез, грохание

стимулоструктура неизвестна



АДАМИН: Адамов, Е.Гагарина, И.Парфенова, Н.Воронина,

ДИДЖИНИКИ: Диджиник, Е.Логинов,

ЧОГДА  
ВЕРНЕШО  
ЧОГДА

Реклама  
Справки  
Объявления

ИЩЕМ:

мальчика и девочку, которые ежевечерне целуются на крыше дружин "Янтарная". Чем отвлекают юнкоров дружин "Хрустальная" от работы над изданиями.

спонсора, который оставил бы, наконец, конфликты между ребятами и вожатыми. Даенька спонсор, купите артековской столовой солонки! Всю смену соль сыпется на столы — и грозит скорами.

ЦИТИРУЕМ:

• "Илья, ты у меня корреспондентом, кажется, станешь — лезешь куда не надо".

• "Вот теперь мне хочется писать", — сказала девочка с двумя хвостиками.

• "Лермонтовский Печорин — человек смелый и решительный: он один идет на свидание с незнакомой девушкой"

превратиться в горные речки — потоки смеха сенсорно головающих онкоров, отрезанных от всего мира и лишённых даже любимых газет, и библиотеки, которой Ао-Лаг-2 мог закрыть не только солнце, но и выход из библиотеки!

Покорить Ао-Лаг-2 не принесет: в настящее время новая гора исчезла из библиотеки в неизвестном, но предполагаемом направлении.

С вопросами рекомендуем обращаться к Мининой и Ромине.